

Το 73% των επιχειρήσεων ενισχύθηκε από το Δημόσιο κατά την πανδημία

Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Page: 23

Published at: 05-04-2023

Author: Surface: 397.28 cm² Circulation: 14860

Subjects:



Το 73% των επιχειρήσεων ενισχύθηκε από το Δημόσιο κατά την πανδημία

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Το 73% των επιχειρήσεων στην Ελλάδα έλαβε στήριξη από το ελληνικό Δημόσιο την περίοδο της πανδημίας, σε σύγκριση με 34% στη Βουλγαρία και τη Ρουμανία και 58% στην Κροατία, διαπίστωσε η έρευνα Business Pulse Survey, που διεξήγαγε η Παγκόσμια Τράπεζα και παρουσίασε χθες σε εκδήλωση, μαζί με το Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών.

Η στόχευση ίσως δεν ήταν επαρκής, σημείωσε ο lead economist της τράπεζας Λεονάρντο Ιακοβόνε, αλλά η αντίδραση ήταν γρήγορη και η πρόσβαση στη βοήθεια ευρεία. Μάλιστα, όπως είπε, επωφελήθηκαν σε μεγάλο βαθμό μικρομεσαίες επιχειρήσεις, κάτι που δεν συνέβη σε τέτοια έκταση σε άλλες χώρες, με εξαίρεση την Πολωνία. Η έρευνα διεξήχθη επίσης σε Ρουμανία, Βουλγαρία, Κροατία και Πολωνία.

Παρ' όλα αυτά, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις ήταν αυτές που επλήγησαν περισσότερο από την πανδημία, σύμφωνα με την έρευνα. Η μείωση των πωλήσεων ήταν εντονότερη στην κατηγορία αυτή, φθάνοντας το 23% το πρώτο εξάμηνο του 2022 σε σύγκριση με τα προ πανδημίας επίπεδα, έναντι μέσης μείωσης 19% στο σύνολο των επιχειρήσεων. Συνολικά, σύμφωνα με την έρευνα, το 70% των επιχειρήσεων ανέφερε μείωση πωλήσεων και το 40% μείωση κερδών. Σημειώνεται ότι η έρευνα διεξήχθη με ερωτηματολόγια μεταξύ 1.123 επιχειρήσεων.

Επίσης, το 46% των πολύ μικρών επιχειρήσεων δήλωσε ότι οι υποχρεώσεις του κινδυνεύουν να περιέλθουν σε καθυστέρηση, έναντι μέσου όρου 42% στο σύνολο των επιχειρήσεων.

Στα θετικά της πανδημίας καταγράφεται η επιτάχυνση της ψηφιοποίησης, η οποία όμως επίσης αφορά σε μεγαλύτερο βαθμό τις μεγάλες επιχειρήσεις, σε σύγκριση με τις



Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας, το 66% των επιχειρήσεων που δήλωσε ότι δεν είχε μείωση πωλήσεων έλαβε βοήθεια από το κράτος.

Η στόχευση ίσως δεν ήταν επαρκής, αλλά η αντίδραση ήταν γρήγορη και η πρόσβαση στη βοήθεια ευρεία.

μικρές. Σύμφωνα με την έρευνα, το 51% ξεκίνησε ή αύξησε τη χρήση ψηφιακών τεχνολογιών, ποσοστό υψηλότερο από τις άλλες χώρες της Ε.Ε. που συμμετείχαν στην έρευνα με εξαίρεση την Κροατία. Ωστόσο, το ποσοστό ανεβαίνει στο 71% για τις μεγάλες επιχειρήσεις, σε σύγκριση με 48% στις μικρές. Επίσης, περίπου 68% των μεγάλων επιχειρήσεων επένδυσαν σε ψηφιακές τεχνολογίες, έναντι 31% των πολύ μικρών επιχειρήσεων. Έτσι, το ψηφιακό χάσμα διευρύνεται.

Σε ό,τι αφορά τη στόχευση των μέτρων στήριξης, σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας, το 66% των επιχειρήσεων που δήλωσε ότι δεν είχε μείωση πωλήσεων έλαβε βοήθεια από το κράτος. Υπήρξε έλλειψη στόχευσης, αλλά όχι τόσο μεγάλης έκτασης, σχολίασε η Ζαφείρα

Καστρινάκη, του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνομόνων. Η γενική γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων του υπουργείου Εξωτερικών Βίκυ Λοϊζου είπε ότι ακόμη κι αν δεν ήταν σωστά όλα τα μέτρα στήριξης, είναι σημαντικό ότι ελήφθησαν γρήγορα για την επιβίωση των επιχειρήσεων.

Τη μεταστροφή του κλίματος μετά την πανδημία καταγράφουν στοιχεία που παρουσίασε ο γενικός διευθυντής του ΣΕΒ Γιώργος Επρωγιάννης. Όπως είπε, 50,9% δηλώνουν αισιόδοξοι έναντι 6,4% το 2017 και μόνο 33,9% νιώθουν οικονομικά ευάλωτοι, έναντι 64,1% το 2017. Ο επικεφαλής οικονομολόγος της Τράπεζας Πειραιώς κ. Λεγκός υποστήριξε ότι συντελέστηκε μια τεράστια μεταστροφή μετά το 2020 με τη χαλάρωση των δημοσιονομικών κανόνων στην Ε.Ε., απ' την οποία δεν εξαιρέθηκε η Ελλάδα, τη συμμετοχή της στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ, καθώς και την υιοθέτηση του Ταμείου Ανάκαμψης με τεράστια οφέλη για τη χώρα. «Αλλάξε η εικόνα», είπε.

Τη συζήτηση συντόνισε ο γενικός διευθυντής του IOBE καθηγητής Νίκος Βέττας.